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Összefér-e a cionizmus a fcelFoüíikátal?
irta dr. Mayer Ebner (Csernovitz)

Az alábbi cikk érdekes kiegészítéséül 
szolgálhat az erdélyi sajtéban nemrég le­
folyt zsidó vitának.' A bukovinai zsidóság 
kitűnő vezére az itt következőkben a cio­
nista álláspontot fejti ki.

Az uti'bbi ideiben egyre gyakrabban hal­
lem bí2 cryos oldalról a jelszót, hegy a cioniz­
mus összeférhetetlen a belpolitikával. Rendsze­

rint azok zsidó mondják ezt, akik a cionizmus­
nak rém éppen barátai. Ezek nyilván a ma­

guk számára szeretnék kisajátítani a belpolitikát 
és ezért hirdetik rendszerint a kormány felé 
agiesszálva, hogy a cionisták nem csinálhatnak 
belpolitikát, minthogy programjuk jelentékeny 
része az ország határain kivti! valósul meg.

Az alábbi sorok nem ezeknek íródnak, ha­
nem ama jóhiszemű embereknek, akik tájéko­
zatlanul es csodálkozó szemekkel állanak meg 
a viták előtt.

Többféle cionizmus van. Van egy filanlro- 
pikus tior.iímus, amely szellemi.eg és etikailag 
igen emelkedett. Ilyenek például az angliai és 
amerikai ; azdag zsidók, akik szegény testve- jj 
reiken akarnak segíteni, amikor Argentínába, j 
Palesztinába, vagy másvaiahová telepítik le őket. j 
De vájjon cionizmus ez? Nem. Ez filantrópia, j

Mások viszont azt mondják: Itt maradunk j 
az országban mi és gyermekeink. Mi nem vá- l 
gyedünk a cionista paradicsomba. De fel akar- j 
ink építeni Palesztinát, mint az elűzött Jisz- I 
rá el nemzeti otthonát. Vájjon ez a cionizmus ? j 
Igen is e's nem is. Ez a cionizmus mindenesetre j 
nagyon szűkkeblű és sovány.

Mi azonban ezt mondjuk: A cionizmus \ 
egyáltalán nem szorítkozik arra a kérdésre, j 
hogy ki akar és ki hivatott Cionba menni. \ 
Nem a lábak iránya a lényeges, de a fejeké, jj 
Mi jól tudjuk, hogy7 Palesztina a világ zsidó­
ságának csak egy töredékét tudja befogadni és 
a többség megmarad régi hazájában. A diasz­
póra nemcsak a prófétái jóslatoknak beteljesí­
tése, de hozzátartozik a zsidóság lényegéhez, 
mely kikivánkozott a világba és keresztény, 
vagy izlami formák között a világnak bizo­
nyos szellemi jelzőt adott. A mi számunkra 
általánosságban a zsidóság, különösen pedig a 
cionizmus a világnézet, mint ahogy világnézet 
a szocializmus, vagy a katolicizmus is, hívei­
nek és vallóinak szempontjából. A világnézet 
olyan, mint egy színes szemüveg, amelyen át 
a világot nézük és mindenki vitathatja, vájjon 
övé-e az igazi szemüveg.

így tehát mi a világot a saját szemüvegün­
kön keresztül nézzük és minden, ami bennün­
ket érdekel, ennek a szemüvegnek a színében 
fénylik. Az emberiségnek összes kérdése' ben­
nünket is érintenek, viszont mi ezeket a ma­
gunk világnézetének nézőpontjából próbáljuk 
megérteni és megoldani.

Vegyük például a következő aktuális prob­
lémát : a hazáét. Éppen azáltal, mert megvan 
a diaszpóra zsidóságának abszolút jelenléte, el 
kell ismernünk, hogy bár lehet a zsidóknak 
Cicnban egy központja, mégis több hazában 
kell élnie, annyiban, ahány ország van a föl­
dön és mindegyikhez a maga zsidó lakossága 
a hazaszeretet legszorosabb érzésével kell hogy 
tartozzék. Gondoljunk csak a katolicizmusra, 
mely az egész világot átfonja. A katolicizmus 
is világnézet és interritoriális céljai vannak és 
mégis összeegyezhető a haza iránt való izzó 
szeretettel. A szocializmus is világnézet, inter- 
nacionális k pcsolatai vannak és általános világ­
céljai, de minden internacionalizmusnak dacára 
a döntő pillanatokban a munkásság is hú a 
maga hazájához, akárhogy is szidják őket szo- 
ciálpatriófcáknak § Az eszme univerz:alitása nem. 
befolyásolja városán a szőkébb kör parancsoló 
követeléseit, amely olyan viszonyban van az 
általánossághoz, mint az egyén a tömeghez. 
Előbb a saját individuális jogait gondolja át és 
csak azután az általános kötelességeit.

Palesztina és Románia között nem kerülhet 
a sor háborús konfliktusra és az irredentizmus 
Európa zsidói között teljesen ki van zárva. 
Ez a szerencsés helyzet teljesen ártalmatlanná 
teszi a cionista zsidóság szerepét a román 
néppel szemben. Mi sokkal inkább tudunk 
minden fen tartás nélkül román állampolgár 
lenni, mint akármilyen más kisebbség. És erre 
gondoljanak a román államférfiak.

Ezután foglalkozhatunk-e mi cionisták a 
román országos politikával ? Nemcsak hogy 
szabadságunkban áll ez, de kötelességünk is. 
Ha ezt tennénk, ha tehát minden erőnket 
csak Palesztina felépítésére koncentrálnék, 
evvel azt igazolnék, hogy nincs semmi érdek­
lődésünk a Románia belső kérdései iránt. Mi­
féle hazafiak ezek a cionisták, — mondhat­
nák Jorga és mások teljes joggal — ha ők 
csak Palesztinára gondolnak, ha csak Palesz­
tináért akarnak dolgozni és Románia számára 
semmi, éppenséggel semmi tennivalójuk nincsen.

Az antiszemitizmusnak éppenséggel az or­
szágos politikától való félrehuzódásunk adna 
táplálékot. Látjátok, — mondanák —, itt él 
egy nép mi közöttünk, amely idegenbe törek­
szik és semmi megkötöttsége nincs a mi orszá­
gunkkal, amely nem akar részt venni az ország 
politikai mozgalmaiban és egyáltalán nem gon­
dol arra, hogy segítségünkre legyen az ország 
helyzetének megjavításában.

Nem, ilyen istentelen álmodozók nem va­
gyunk. Nagyon jói tudjuk, hogy a romániai 
zsidóság csak egy kis részének jut hely a Jor­

dán partjain Jákob sátrai alatt és éppenséggel 
a. mi általános felfogásunk a zsidóságról és cio­
nizmusról parancsolja nekünk, hogy intenziven 
vegyük ki a részünket Románia belső politiká­
jából. A mi zsidó felfogásunk adja meg a vá­
laszt az élet minden kérdésére. A mi embersé­
günk és polgárvoltunk nem lesz két részre sza­
kítva, egy cionista és egy román politikai 
részre. Mi egységet képezünk testileg és lelki­
leg egyaránt és bármelyik testrészünk az, ame­
lyik szenved, az egész test közérzete szenvedi 
meg. Nem lehet és nem is szabad, hogy mi 
két részre oszoljunk, olyan zsidókra, akik csak 
Cionra gondolnak és olyanokra, akik országos 
politikát csinálnak. Egészen mellékes kérdés, 
vájjon különálló szervet létesitünk-e a belpoli­
tikai tevékenységünkre, vagy sem. Lengyelor­
szágban a cionisták ugyancsak részt vesznek az 
országos politikában és a szervük a zsidó 
nemzeti tanács. A lényeges az, hogy a cionis­
ták a cionista munka mellett országos munkát 
is végeznek.

Mi nem engedjük meg, hogy kikapcsoljanak 
bennünket az országos politikából azzal az 
ürüggyel, hogy a cionistáknak csak ^egyoldalú 
tevékenységet kell kifejteni és csak Cionért 
kell dolgozni. Nem, éppen nekünk cionisták­
nak van meg a megfelelő világnézetünk min­
den zsidó problémához és a mi kötelességünk 
megbizonyitani, hogy épugy szivünkön fek­
szik Romániának politikai, gazdasági és kul­
turális fejlődése, mint népünk egyetemes boldo­
gulása.

Ausztriában megszüntetik a vízumkényszert
Az osztrák kereskedelemügyi miniszter

(Becs, május 19. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Az elsóausztriai iparosok szövetségének bécsi 
nagygyűlésén dr. Schürff kereskedelemügyi mi­
niszter igen érdekes előadást tartott az osztrák 
külkereskedelem problémáiról, amelynek során 
az uj vámtarifáról és az útlevél-vízumnak kü­
szöbön lévő megszüntetéséről is megemlékezett.

A miniszter legelőször is Ausztriának az 
utódállamokkal szembeni kereskedelmi mérlegét 
állította fel. Dr. Schürff beszédében rámutatott 
arra, hogy a keieskedeimi mérleg passzívájá­
nak héthaimadrésze az élelmi és élvezeti cik­
kek behozatalára esik. Ennek oka abban rejlik, 
hogy Ausztria mezőgazdasági produkcióképes­
sége még mindig nem érte el a háború előtti 
mennyiséget, bár minden remény megvan arra, 
hogy a legközelebbi években lényeges javulás 
fog történni.

A miniszter ezután kifejtette, hogy Ausztria

beszéde a külkereskedelem problémáiról
külkereskedelmi politikájának uj utakat kell 
keresnie, amelynek legfontosabb előfeltétele az, 
hogy végre meg kell szüntetni a személyforga­
lom összes nehézségeit. A kereskedelemügyi mi­
nisztériumnak sikerült elérnie, hogy a vízumkény­
szert a legrövidebb időn belül teljesen meg fog­
ják szüntetni.

Legvégül az uj vámtarifáról beszélt a mi­
niszter, amelynek törvénybe iktatását a kor­
mány legfontosabb feladatának tartja. Az erre 
vonatkozó törvényjavaslat már tárgyalás alatt 
is van s nehány héten belül a nemzetgyűlés 
asztalára kerül. Az uj vámtarifa felállításánál a 
kereskedelmi minisztérium figyelemmel volt a 
fogyasztók érdekeire is és a tömegcikkek be­
hozatali vámját a lehető legminimálisabbra szab­
ták meg. Az uj vámtarifák törvénybe iktatásá­
val Ausztria szanálása jelentős lépéssel fog 
előbbre haladni.

Megkötötték az oíasz-cseh szövetséget
A szerződést nem torj@sz.tSk a parlamentek e/á> Mégy pontból ABS az egyez- 
mény. Gazdasági megáltapodésok ss történtek. Mussolini elfogadta Belgium

álláspontját a szakértő! javaslatokról
(Róma, május 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Benes cseh külügyminiszter befejezte Mussolini 
olasz miniszterelnökkel való tárgyalásait. Az újság­
íróknak kijelentette Benes, hogy a két kormány 
között létrejött megegyezések tisztán politikai jel­
legűek és a gazdasági kérdéseket külön togják 
szabályozni. A szerződés, amelynek alapelvei már 
ismeretesek, nem kerül sem az olasz, sem a cseh 
parlament elé.

Mussolini nyilatkozott a „Newyork Times“ 
munkatársának a cseh-olasz barátsági szezzödéséröl, 
amelyet Benes elő xcg terjeszteni a Szicíliában tar­
tózkodó Masaryk cseh köztársasági elnöknek. A 
szerződésnek négy cikkelye van. Az első cikkely a 
szokásos formalitásokat tartalmazza, a másodikban 
a két állam kötelezi magát, hogy a béke fen tarta­
nak és jelenlegi középerópai egyensúly megóvásának 
érdekében a legszigorúbban szemmel tartják a saint- 
germaini és trianoni békeszerződéseket. A harmadik 
pontban Olaszország és Csehszlovákia megállapod­
nak arra vonatkozói ag, hogy minden kérdésben,

amely a szerződő telek egyike és egy harmadik 
hatalom között felmerülne, a békéé rendezés érde­
kében elfogadják » másik fél jószolgálatait. A ne­
gyedik cikkely úgy szól, hogy amennyiben a szer­
ződő felek egyike és egy harmadia kívülálló hata­
lom között felmerült kérdést nem lehetne békésen 
elintézni, Olaszország és Csehszlovákia képviselői 
találkozni fognak, hogy az esetleges közös fellépés­
ről tanácskozzanak.

Mást verzió szerint Benes és Mussolini nem­
csak pelitikei kérdésről tárgyaltak, hanem aláírták 
a két állam közötti gazdasági egyezményt is. A 
részletkérdések — igy például vámtarifák, szállí­
tási dijak — megbeszélésére szakbizottsá gokat 
küldenek ki. Azonkívül megállapították Masaryk 
köztársasági elnök programját.

Az olasz miniszterelnök ezután Milánóba uta­
zott, ahol a jóvátétel! kérdésről folytatott kétórás 
megbeszélés után megegyezett Theunis és Hymans 
belga miniszterekkel olyan értelemben, hogy Olasz­
ország és Belgium elfogadják a szakértők jelentését.
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Antiszemita sportbotrány Temesváron
A Kadima—Politechnikum mérkőzés verekedésbe 
fulladt. Inzultálták a birót és a közbelépő rendőr­

prefektust
(Timisoara-Temesvár, május 19. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A temesvári antiszemita kilen- 
■ gések újabb tápot kaptak a Kadima zsidó 
sportegyesületnek a Politechnikum csapatával 
való mérkőzésében. Előrelátható volt, hogy a 
mérkőzésnek nem lesz sima lefolyása. Már a 
múltban is az antiszemita tüntetéseknek az 
irányitói és résztvevői a politechnikum egyes 
hallgatói voltak és igy bizonyosnak látszott, 
hogy a mérkőzést antiszemita botránycsinálásra 
fogjáK felhasználni. Ezért a Kadima-játékosok 
félve a Politechnikum közönségének a terror­
jától, azt követelték, hogy a bajnoki meccset 
a közönség kizárásával tartsák meg. Ezt azon­
ban nem sikerült keresztülvinni, úgy hogy 
vasárnap a Patria-pálván nyilvános mérkőzésen 
került össze a két rivális másodosztályú csapat.

Ami előrelátható volt, be is következett. 
A közönség egyrésze állandó antiszemita köz­
bekiáltásokkal zavarta a mérkőzést és durva­
ságokra biztatta a Politechnikum játékosait. 
Ezeknek nem volt szükségük nagy biztatásra, 
mert kímélet nélkül rontottak rá a Kadima- 
játékosokra és igyekeztek azokat leszerelni. 
Szednicsek biró hiába igyekezett rendet tartani, 
a közönség által is feihecceit játékosok nem 
sokat adtak a bírói figyelmeztetésre. Amikor 
azután Szednicsek az egyik Politechnikum-játé­
kost durvaságaiért kiállította, a Politechnikum 
közönsége berontott a pályára és meg akarta 
lincselni Szednicsek birót. A Kadima játékosok 
a biró védelmére siettek, mire a közönség a 
játékosoknak esett és súlyosan elverte őket. A 
rendőrség hiába igj^ekezett rendet teremteni. 
Maga Liuba Valér rendörprefektüs lépett közbe 
és a kedélyeket lecsillapítani igyekezett. A fe­
lelet erre azonban az volt, hogy magát a rend- 
örprefektust tettleg inzultálták. Szednicsek biró 
csak rendőri fedezet mellett tudta a sporttele­
pet elhagyni.

A tüntetők főleg egy embert kerestek ha­
lálra : Reiter Ernő nagykereskedőt, aki vezető­
szerepet tölt be Temesvár zsidó társadalmi és 
sportköreiben. Reiter, is aki’hatalmas ember, né- 
hányadmagával keresztültörte magát az ember- 
gyürün és az egyik öltözőbe menekült. Liuba 
rendőrprefektus egyideig megakadályozta, hogy 
a tömeg megtámadja az öltözőt és csendőrökért 
küldött. Amikor megérkezett a csendörsóg, a 
tüntetők elénekelték a Királyhimnuszt, amelyet 
a csendőrök vigyázzállásban hallgatták végig, 
a tömeget tehát nem oszlathatta fel. Liuba 
prefektus erre beszólt Reiteréknak, hogy me­
neküljenek, mert nem bir a tüntetőkkel.

Reiter és társai egy hátsóajtón elmenekül­
tek és kocsin igyekeztek a város felé. De észre­
vették őket és az üldözök eléjük vágtak. Nyolc 
zsidót elfogtak és véresreverteb, de Reiternek 
sikerült egy csűrbe menekülni. Az antiszemiták 
vezére bekiáltott hozzá, hogy agyonverik a ha­
talmukban levő nyolc ember, ha nem jön ki 
onnan és becsületszavára fogadta, hogy Reiter­
nek nem lesz bántódása. Ennek ellenére mint­
egy ötvenen támadtak rá a nagykereskedőre, 
földreteperték és addig rugták-verték, amíg el­
öntötte a vér.

Közben elterjedt a zsidó verés hire a városban, 
mire Lobi Hanzi, a Bega-malom aligazgatója 
és a temesvári zsidó cserkészek parancsnoka ko­
csin a rendőrségre hajtatott, ahol egy rendőrt 
és egy detektívet adtak melléje. De őket már 
útközben elfogták a tüntetők és Lobit is félig 
agyonverték. Amikor a tömeg a csendörlakta- 
nya elé ért, a csendőrség nem a tüntetőket za­
varta szét, hanem a véresre vert zsidók mellé­
nek szegezte szuronyát és vállon ragadva ki­
sérte őket a rendőrségre.

Az antiszemita vererekedéssé fajult sportbot­
rány érthető izgalomban tartja Temesvár egész 
lakosságát, amelynek körében általános a fel­
háborodás.

— Kiutasítottak egy kommunista agitátor­
nőt. Bukarestből jelentik : A kormány Ekatarina 
Arboro ismert kommunista agitátornőt kiutasította 
az országból, mivel három évig a szovjetkormány 
szolgálatában állván, elveszítette áll am polgárságát.

Gyáriparosok az idegen tőke mellett
Ax Ugir köxgyüióse. Törökország toló kell gravi tál ni

(Bucur esti-Bukarest, május 19. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Vasárnap délelőtt kezdődött a 
kereskedelmi és iparkamara székházának dísz­
termében az Ugir közgyűlése, amelyen a kor­
mányt Chbculescu munkaügyi miniszter kép­
viselte. A miniszter beszédében hangsúlyozta a 
munkáltatók és munkások közötti' állandó jó­
viszony szükségességét. Figyelmeztette a munka­
adókat, hogy gondoskodjanak munkásaik nyu­
godt megélhetéséről és jövőjéről, mert a terme­
lést csak gondoktól mentes és megelégedett 
munkástömeggel lehet biztosítani és fejleszteni. 
A beszédre Mircea mérnök, az Ugir igazgatója 
válaszolt.

— Amikor évekkel ezelőtt az Ugir mint a 
romániai gyáriparosok testületé működését meg­
kezdte, programjának ez volt sarkalatos elve — 
mondotta. Biztosíthatom a miniszter urat, hogy 
az Ugir ma is ebben az irányban működik.

Tordeceanu gyárigazgató adatokkal igazolja, 
hogy a romániai ipar az utolsó negyven év 
alatt rohamosan fejlődött. Az uj helyzetben ez 
a fejlődés csak fokozódik majd, mert úgy 
Ausztriából, mint Magyarországból olyan részek 
kapcsoltattak Nagyromániához, amelyeknek min­
taszerűen fejlett iparuk van. Követeli azonban 
az ipari termelésbe az idegen töke bevonását.

Panescu-Kertsch mérnök vezérigazgató az 
ipari közigazgatásról tartott magas nívójú elő­
adást. Kiemelte a régi magyar ipari törvények 
előnyeit, ámeneknek sok rendelkezését az uj ipari 
törvények megalkotásánál figyelembe kell venni.

Brancovici a pénzhiányról beszél és ki­
mutatja, hogy az ipari fejlődés biztosítására

szinte egyetlen eszköz a külföldi tőke bevo­
nása. Mig a háború előtt a külföldi tőke csak 
kölcsön formájában helyezkedett el az ország­
ban, hogy munka és kockázat nélkül nyerész­
kedjen, addig ma a külföldi tőke aktiv részt 
kíván a nyerstermékek kiaknázásában és az 
ipar fejlesztésében. Ezt a közreműködést — mon­
dotta a szónok — szívesen kell fogadni, de 
nehogy az ország nyersanyagforrásai idegen 
kézre kerüljenek, a kérdést feltétlenül törvé­
nyes utón kell rendezni.

Popoviciu felhívja a gyárosok figyelmét 
Törökországra, amelynek piaca elhelyezési lehe­
tőségeket biztosít a romániai ipar számára. 
Mircea igazgató indítványozza, hogy a közgyű­
lés szavazzon köszönetét Badescu elnöknek, 
aki a gyáriparosok érdekében több esetben in­
terveniált a kormánynál.

Az elnökség előterjesztésére a közgyűlés tu­
domásul vette a kommereializálási törvényt, 
csak arra kéri a kormányt, hogy a törvény 
szövege precízebb legyen. A közgyűlés első 
határozata a szabad kivitelt követeli az ipari 
cikkekre, miután az egész ország ellátása e 
cikkekben már biztosítva lesz. A második ha­
tározati javaslat a külföldi töke bevonását kö­
veteli. A közgyűlés Mircea igazgató zárószavai­
val végződött.

A közgyűlés alkalmával Bukarestben tar­
tózkodó vidéki gyáriparosok ellátogattak Con- 
stantinescu Tancred kereskedelmi miniszterhez, 
akivel informativ jellegű megbeszéléseket foly­
tattak a vámtarifa, - a vasúti szállítás javítása 
és a szakmunkások behozatala tárgyában.

Szép élet a kolonísta élet
Levél az erdélyi zsidók palesztínaí falujából

(Cluj-Kolozsvár, május 19. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Baumzweig Ibrahim ismert kolozs­
vári cionista, az erdélyi hebraizáló mozgalom 
egyik értékes kezdeményezője ez év áprilisá­
ban Palesztinába költözött az erdélyi kolóniára, 
ahonnan most érkezett meg tőle az első levéí 
a szüleihez. A levelet, amely minden bizonnyal 
megfelelő érdeklődést fog kelteni az erdélyi 
zsidóság legszélesebb köreiben, teljes egészében 
itt közöljük:

Rab el Nasra, peszach félünnep
Édes szüleim!
Pillanatnyilag nincs elég időm arra, hogy 

mindent pontosan és részletesen megírjak, mert 
nagyon elmaradtunk a munkával. Későn jöt­
tem ki és ezekben a hónapokban van fősze­
zonja a munkának. A jövő héten megkezdjük 
a dohánykiültetést," habár a föld még nincs 
eléggé előkészítve részben a pénzhiány miatt, 
részben pedig azért, mert a kolónia csak nem­
rég alakult. Éppen ezért a kolónia csak mér­
sékelt eredményre tarthat számot ebben az 
évben. A földmunkák megkezdésének' tulajdon- 
képeni ideje júliusban van és akkorra minden- 

í nek rendben kell lennie, hogy az előmunkála­
tokat meg lehessen kezdeni. Erec Jiszraelben 
ugyanis háromszor-négyszer szántják fel a föl­
det a vetés előtt, hogy nyáron ki ne szárad­
jon és bőven kell trágyázni, ami itt elég olcsó, 
csak idő kell hozzá. Ezért már nyáron itt kell 
lenni, ha megfelelő eredményt akarunk elérni, 
hiszen házat, vagy barakot, istállót és más gaz­
dasági épületeket is keli építeni előre.

A kolonísta élete nagyon szép élet, külö­
nösen Erec Jiszraelben, ahol minden zsidó, 
azaz héber. Ezen a területen például, ahol mi 
vagyunk, hat kolónia alakult ebben az évben, 
de valószínűleg még keletkezni fog egynéhány, 
mert nagyobb birtokot vásároltak most meg, 
miáltal ez a vidék teljesen zsidó kézbe került.

Orosz zsidók és erdélyi zsidók
Kedvesebb, szolgálatkészebb és vedégszere 

több embereket, mint az orosz zsidók, eddig 
még nem láttam. Minden, ami rosszat beszél­
nek róluk, gonoszindulata rágalom, vagy pedig 
ritka kivétel. Ez az én tapasztalatom Kon- 
stancától Rub el Nasráig. Sokkal több panaszt 
lehetne emelni az erdélyiek ellen, akik a leg­

jobb földet kapták, mégis a legkövetelőzőbbek 
és alig tettek valamit a Keren Kajemet érde­
kében. Voltak is nagy nehézségek, ezeket azon­
ban Vermes Ernő temesvári gyárosnak sikerült 
elhárítania. Arról volt szó, hogy az erdélyi te­
lepet nem az országút mentén, hanem másutt 
fogjak megalapítani, az oroszok azonban lekö­
telező engedékenységet tanúsítottak a mi ja­
vunkra és igy az erdélyi kolóniáé maradtak 
azok az achuzak, amelyek tulajdonosai még 
nincsenek itt. v

Építik a vízvezetéket
Nem olyan nehéz a kolóniabeÜ munka és 

nem emberfeletti. Lassan és nyugodtan azért 
elvégezünk mindent. Reggel félhatkor kelünk, 
de később még korábban kell majd talpon len­
nünk, mert délelőtt tizenegytől háromig pihenő­
idő van. Jelenleg reggelenkint félhéttől nyolcig 
vizhordással kell foglalkoznunk. Ez azonban 
később, ha meglesz a vízvezetékünk, elmarad. 
A vízvezeték munkálatait már meg is kezdték 
és valószínűleg pár hónap alatt elkészül. Ősszel 
istállókat is kapunk a Keren Hajjeszódtól, való- 
szmüleg két családra jut majd egy istálló. A 
jovoevi költségvetésben már mi is szerepelni 
fogunk es minden család évenkint száz fontot 
fog kapni kölcsön invesztálási célokra.

„ hdttinö ivóvizünk van és a levegő is pom­
pás. A nap. már reggel nyolc órakor forrón 
süt, .de majdnem egész nap kellemesen faj a 
szél és igy egyáltalán nem lehet érezni a hő­
seget, este pedig jó hűvös van. Az éghajlat- 
változás miatt semilyen kellemetlenségünk nem 
voit. A kolóniából gyönyörű kilátás nyílik 
mindenfelé. Él kölcsönkapott barakban lakom, 
van két vaságyam, ládám és minden más fel­
szerelésem. A munka pedig a következőkből 
all : a lovakról, tehenekről és egyéb háziállatok- 
io gondoskodni, istállót takarítani, trágyát 
hordám, a szántóföldeket megtisztítani a gyom­
tol,. vizet hordani, kaszálni, behordani, vetni, 
asm. . Most például a Salamonék és Wetten- 
stemék házát építjük közös munkával. A mi 
hazunknál ők fognak segédkezni. Egyszóval 
mindent a sajat kezünk munkájával kell meg­
csinálnunk. Csak az jöjjön tehát ki, aki szereti 
ezt a munkát. De ezzel felér a mi legnagyobb 
íénynzésünk, a szabad élet, a zsidó környezet 
es az, hogy végre itt igazán itthon vagyunk.
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Az úgynevezett arabkérdéssel még nem talál­
koztam. Éjszaka másfélkilométernyire is el­
gyalogolunk vízért, estefelé egyik kolóniából a 
másikba sétálunk, bot és lámpás nélkül, akár­
csak Kolozsváron a Wesselényi-utcában. De ta­
lán itt még biztonságosabb . . .

Minden héber .. .
Minden hivatalban, a postán, bankban, üz­

letben és gyárban héberül beszélnek, a jelző­
táblák, cégtáblák, plakátok héberül vannak. 
Sehol nem kell jelentkezni. Egyszóval olyan 
szabad itt az élet, hogy azt nem is lehet meg­
írni. hanem érezni kell.

Ha megkapom a pénzt, tehenet veszek. Az 
istállót már építem. Tizenöt-húsz fontba kerül 
egy tehén. Ketreceket kell ácsolnunk a baromfi 
számára is és csak azután fogunk szárnyasokat 
vásárolni. Valószínűleg kőházat építek maga ra­
li as, ami hatvan fontba kerül ugyan, de a ba­
ri1 k k ideiglenes lakás, amely szintén negy­
ven fontba kerül, de azután elveszti az értékét, 
mert istállót amúgy is kapunk a Keren Hajje-

balra, az udvarba, ott van az én jótékonysági 
irodám, ott működik Kohn ur, az majd .. . izé .. . 
szóval egyenesen hozná tessék fordulni.

— Alászzlgája — mondja a rabbi és távozik.
Két hét múlva ismét- megjelenik, de nem 

megy az udvarba Kohn úrhoz, hanem megint 
egyenesen fel az emeletre a báróhoz. Hogy miért? 
Mert Kohn ur lent minden kedden ezöstpénzt 
osztogatott. Öifrankosokat. A rabbi tadta ezt, neki nem 
volt elég az ezüstadomány. Hát beállít megint a 
a báróhoz, a báró nagyot néz.

— Kérem — mondja a rabbi — jöttem tisz­
teletemet tenni.

— Kérem, — mondja a báró és átad neki
♦♦♦»<<* I

megint húsz frankot aranyban.
Köszönöm — rebegi a rabbi és távozni késnftl.
A báró megint utána szól:
— Kérem, tisztelendő ur, egyszer már ki taní­

tottam önt, most szerényen megismételtem ... az 
udvarban balra, minden kedden, Herr Kohn . .. 
jegyezze meg jól: Herr Kohn, az udvarban, min­
den kedden, balra.

A rabbi erre visszajött az ajtóból és dühö­
sen szól:

~ Enyje báró ur. Ali csoda dolog ez ? Kicsoda 
ön ? Ön báró Rotschild, a világ leggazdagabb em­
bere. És ön akar engem koldulni tanítani ?

5. L. Cluj

Herriot esem akarja Miilerand elnök
lemondását
alakit zni, ha sa baloldal ragaszkodik sár elnök tévő- 

Azonosítja magát Polncarevai a jóvátételt Stévdóshen. A teöxtúr&a- 
ság* szocialisták támogatásának föltételen. Lényeges változások várhatók a

francia diplomáciai karban
íód:ói‘ Nrm?ok'ra üdéméi0 facsemetét ka j (.Páris, május 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) j nem ért agyét a baloldali sajtónak az elnök sae- 

nn!• •' a cionista szervezettől telimen mmor A «»nAioUota d„;_i x d • j . . ,, J. . .. J cpunk a cionista szervezettől teljesen ingyen.
Nektek, kedves szüleim, nem tanácsolom, 

hogy a kolóniára jöjjetek, mert az itteni nehéz 
munka csak dolgozni bíró és lelkes fiatalabb 
embereknek való. De nagyon kellemesen és 
nyugodtan tudtok megélni Tel-Avivban, ahol 
akárcsak minden városban, élénk kereskedelem 
és } 1 menő üzletek vannak. Persze, minden­
einek személyesen kell körülnéznie, hogy meg­
győződjék róla, mi felel meg az ö egyéniségé­
iig a legjobban. Erős akarattal és elhatározás­
sal minden lehetséges. Erec Jiszraeiben min­
denki nagyon meg van elégedve azzal, amije 
vau, mert ha egyebe nincs is, de nyugodt ott­
hona az vau.

Ez történt
4 „ végállomás “. Egy jó humoru öreg zsidótól, 

amikor halálos áoyán feküdt, megkérdezték a hozzá­
tartozói, mi az utolsó kívánsága mire a haldokló ki-

A szocialista köztársasági Painlevé—Briand párt 
végrehajtóbizottsága kimondotta, hogy nem vesz 
részt olyan kormányban, amely nem követeli Mil- 
lerand lemondását, az általános amnesztia meg­
adását, a forgalmi adó helyébe a vagyonadó be­
vezetését és barátságos tárgyalások megkezdését 
a szövetségesekkel a jóvátételi probléma rendezé­
sére. Egyes sajtóorgánumok, igy például az „Éré 
Non vei le“ vezércikkben követeli Jusaerand was­
hingtoni, Barréra római, Saint-Anlaire londoni éz 
de Margerie berlini francia nagykövet távozását, 
valemint Paretti della Roc;a külügyi vezető állam­
titkárnak, Por-cáré jobbkezének eltávolítását is. 
A lap bejelenti, hogy

a baloldali pártok éles harcot indítanak 
annak érdekében, hogy alapos tisztogatás történ­
jék a francia külügyminisztériumban.

Diplomáciai körökben azt állítják, hogy Miile-
rí mPtcrKn Irta títaá riftlr a IrAvr? Aaa B .-A

mélye ellen irányuló akciójával, mert az alkotmány 
nem ad módot arra, hogy a köztársaság elnökét 
lemondásra kényszerítsék. Lehetséges, hogy éppen 
ezert Herriot nem fogja vállalni a kabinetalakiiást, 
ha párthívei nem változtatják meg álláspont jutat 
a Miilerand-kérdósben.

Herriot, P&inlevé és Blum kifejtették programia­
kat, amely a nemzetközi oéke előmozdításában áll,

számot vetve Franciaorszag jogos kö­
veteléseivel.

A kormány a költségvetési egyensúlyt, a fiánk 
stabilizálását és az élet olcsulásat kiváuja elérni. 
Herriot az angol újságíróknak kijelentette, naivon 
tévednek azok, akik azt hiszik, hogy Ö nem ért 
egyet Poincaré val a nennet jóvátétel fizetésének 
kérdésébe». Németországnak teljesitőképessége végső 
határáig meg kell fizetnie a jóvátételi összegev 
Ezzel kapcsolatban közölte, hogy értesülése szerin;

- •voiN I
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to

jelentette, hogy csak egy szem 
férges szilvát akar megenni.

— Miért pont férges szil­
vát ? — érdeklődtek a hozzá­
tartozók, akik módfelett meg­
lepődtek & különös kívánság 
fölött.

— Mert, ha a másvilágra 
érkeze». — adta meg a ma­
gyarázatot sz öreg — verni 

ak a bűneimért. „Ez ezért van, ez azért van“ 
fogják mondaxi es nem fogom tudni, mikor lesz 
vége a verésnek. így legalább, mikor máj 1 a 

ts szilváért fognak ütni, tudni fogom, hoizy ez 
az utolsó ... K. K. Pálfalva

-K
Maga akar engem ianitani ?

rand megbuktatásának a kérdése komoly nézet- I Poincaré újabb levelet intézett Macdonaldhoz a 
eltérésre adhat okot Herriot es a republikánusok, . szakértői javaslatok mielőbbi életbeléptetésére é-- 
valamint a szocialista blokk között. Herriot ugyanis 1 dekében.

Tan Parisban

Hy&lo halottja van a szam&svöigyi
felhőszakadásnak

uj.^S*UÍ~\^<v°\ZSVar\ m^U3 Uj Kelet tqdó- j károkat okozott az árvíz, amely fólméter naa^as-
sitójútol.) Súlyos elemi csapás érte szomaton este í ságban tört rá a községre. Érzékeny anyagi vesz- 
a zamo-tvoigj égj elec tekeny ebb gócpontját, j teaég érte Herschkovits Adolf kereskedőt és má-
a szilágymegyei Zsibot Szombaton este hét órakor j sok&t is. A lakosság körében óriási pánikot idézett 
katasztrófáim hatású felhőszakadás pusztított a kör- = elö az ítéletidő. Az elöntött házak lakói részben 
nye en. . egye -.ö a árohanó víz megduzzasz- j a padlásra menekültek, részben mindenüket el­
tolta a nagy özaegöeii yó patakot, amely kiön- t hagyva, derékig érő vízben igyekezte:-, biztonságba
tött a medvéből es elbontotta Zsibó különböző f f • c u i • -, .. . . , . :, u »U1UUUU/0 -jutui. Sok helyen annyira Kritikus volt a helyzet,
részéit. Az óriási zápor másfél óráig tartott és nem­
csak főlszámithatatlan anyagi károkat okozott, 
hanem állítólag

az em-'erebet

e„y Botschild-kórbáz. Valahányszor egy szegény 
i-:i_-yel zsidó Parisba érkezik. eLö dolga az, hogy 
eiv;ógy a pályaudvarról egyenesen s. Rotschild- 
Krúázba es ott fekszik három hétig. Akár beteg, 
k.'i r sem. Ha beteg, azért mert beteg. Ha meg 
nem beteg, hát ha a három heti jó kosztért, finom 
életért. ír.eg azért hojiy miért ajándékozza ő azt a 
karom hetet Rotschildnak ? Jött egyszer egy sze­
gény, nagyon szegény rabbinus Lengyelországból 
PArisba, kifeküdté az obiigát három ketst és a 
kvtkiuból egyenesen elment Rotschiidhcz.

— Solem alechem — köszönt.
— Alechem solem, — feleli Rotschild és már 

ni-, is a zsebébe — mivel lehetek a szolgálatára ?
— Báró ur, — mondja zagyon előkelőén a 

rai > i — én nem vagyok koldus, én csak azért 
jöttem, mert én mindenütt felkeresem a nagy 
embereket. Jöttem tiszteletemet tenni.

— Igen, igen, — mondja Rotschild és átnyúl 
abba a zsebébe, ahol a nagyobb aranypénzeket tar­
tatta — ön tiszteletét' jött tenni ?

— Igen.
—- Hát itt van egy arany.
— Köszönöm — rebegi a rabbi — köszönöm.
Esebredugja a pénzt és indul. Rotsehiid szeli- 

űtn utána szól:
— Tisztelendő ur kérem, ha majd máskor is 

f-.jön hozzám tiszteletét tenni . . . mert én sejtem, 
hogy még el fog jönni . . . izé . . . hát na fárad­
jon ide az emeletre, hanem menjen a földszinten

emberélet is áldozatul esett a váratlan
árvíznek.

A közeli Karika községben nyolc ház omlott

hogy csak a véletlen mentette meg 
a vizbefulástól.

A felhőszakadás miatt vasárnap csak átszállás­
sal lehetett a vasúti forgalmat lebonyolítani. Köz­
vetlenül a zsibói állomás után ugyanis a víz kö­
rülbelül kilancazáz méternyi hosszúságban te' j -sen

vasúdössze 8 a víz nyolc embert ragadott magával, i kimosta a tizennyolc év óta nem javítót 
akiknek a hulláját ezideig r.em sikerült niég meg- 1 töltést. Emiatt a szombaton éjjel 
találni. Egy ötödik embert, akit elsodort az árvíz, a Kolozsvárról indított személyvonat 
eszméletlen állapotban mentettek ki Zsibó határá- j csak Zsibóig közlekedett,
ban A környéken levő patakok döntötték Nyíreid j ahonMB ata8ok 4teálláaSal folytatták «jókat.
Cím unr7COr‘n!rfif nhol áShk i____ i "

A gyorsított személyvonat, amely szombaton este 
fóltizenkettőkor indul el Szatmárról, hajnali félöt-

és Paptelek községeket, ahol ötvennél több ház ke­
rült viz alá, mely rengeteg lovat, tehenet, ökröt, 
juhot, sertést kapott el útjában. A vágtató áradat­
ban ezek az elsodort bútordarabok és gazdasági 
szerszámok egymásra [torlódó tömege alá kerültek 
és odapusztulfak. Az embereket azonban sikerült 
hotelek és rögtönzött dereglyék segítségével 
idejében kimenteni a viz alá került házakból. 
Emberéletben tehát nem esett kár ezekben a köz­
ségekben, de annál nagyobb pusztítást vittek vég­
hez a vetésekben a

másfélóra hosszat hulló tojásnagysága 
jégdarabok,

amelyek valósággal agyonverték a mezőn talált 
állatokat is. Ennek következtében, valamint az ár­
víz miatt nagyon sok ember jutott koldusbotra.

Zsibón is mintegy tiz-tizenkét család vesztette 
el hosszú éveken át gyűjtőt vagyonát. Egy tímár- 
mesternek nemcsak a házát, hanem mintegy száz­
ezer lej értékű készbőrkészletét is elsodorta a 
viz. Mindszent Salamon üzletében ugyancsak súlyos

1980 LEI
a legújabb tavaszi 

férfiöltöny
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Maiz és Mentlel
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Mindenféle fémhulladékot vesz Grossmann Jenő Nagyvárad
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tol délig vesztegelt Számosad varhely állomásom,
Máig valamennyire rendbhozták a pályát és az 
«gyanúkkor érkező személyvonathoz csatolva több­
órás késéssel futott be Kolozsvárra.

Allah és Zribc között hatkilométeres távolság- 
ban mosta el a vasúti töltést a jégesővel vegyes > bóI keletkezett 4rviz 
téihőszakadás, mely 5

kárt tett a táviró- és telefonvezetékben is.
Been a vonalon legalább egy hétig szünetelni fog 
a forgalom. Hozzáértők véleménye szerint egyéb­
ként egyedül a vas« ti töltésnek kössön hete, hogy 
Zsibót teljesen el nem pwsatitotía a felhőszakadás-

SZERKESZTŐ#ÜZEMETEK

Egy temesvári sajtóper érdekes
epilógusa

Az zsntisi&Qmii» ,,T&sn&sva^&s* Zeitung“. Egyetlen íemesvós*i lap &&m 
ait arts* közölné Rothh&ri J®ksth ttyileik&zetáti

(Temesvár, május 19. Az Uj Kelet tudósitőjá 3 Korrektségével szemben. 
tói.) Egy érdekes sajtópör szomorúan jellemző sorok között, mint az má 
epilógusa játszódott le a tegnapi és tegnapelőtti " ' " ” ” "
1 « nz-v Wi-\ ^ 1 V iwvn *'.af r A rr Ar»i 1 /vTI ci w» ■! n rl av» ..finr»napokon Temesvár ott. Az epilógus minden rész­

lete két napon át élénken foglalkoztatta a vá­
rost közvé ernényt és különösen azt a két tár­
sadalmi réteget, amelyet közelebbről érintett : 
a temesvári zsidóságot és a temesvári napilapok 
szerkesztőségeit. Úgy történt, hogy az erdélyi 
antiszemita agitáció és szervezkedés, naponként 
látható és kézzelfogható eredménnyel, kiter­
jesztette működési körét Temesvár városára is. 
Az első próbálkozása és nekilendülése még az 
elmuít év folyamán történt, amikor Temesváron 
hivatalosan megalakult az első kampóskeresz- 
te-s szövetség. Az alakulást a temesvári sajtó 
egyöntetűen ignorálta. Egyedül a „Temesvarer 
Zeitung“ helyezkedett kivételes álláspontra. Az 
antiszemita alakulásról és népgyülésröl feltűnő 
helyen hasábos tudósítást közölt és vastag be­
jükkel reprodukálta az egyes felszólalók zsidó­
ellenes lázitó kijelentéseit.

A város békés társadalma, de különösen a 
zsidóság mélyen felháborodott a T. Z. cikkén. 
Ez a felháborodás annál inkább érthető volt, 
minthogy a tudósítás mmden kommentár nél­
kül látott napvilágot és azt a nyílt tendenciát 
árulta el, hogy maga. is helyesli az antiszemita

Hü olvasó, Cluj. 1. A kérdezett amerikai njeág 
pontosabb címét mi sem ismerjük, de azt hisszük, 
nem is szükséges. 2. Sürgetésünkre azt a felvilá­
gosítást kaptuk, hogy a Palesztinahivatal csak 
vidéki érdeklődőknek válaszol levélben, helybeliek­
nek szívesen áll rendelkezésre délelőtt 9 és 1 óra 
között.

H, A. Jibou. Még mielőtt érdemlegesen váia- 
szolnáek, fel kell világosítanunk arról a tévedésről, 
hogy nem az első, hanem csak a harmadik évbe* 

I kap rendes fizetést. Bővebb felvilágosításért fordul- 
\ jón a következő címre: Institutul Medico-Militar, 

Természetesen csak a j Ci*j, Str. Saguna.
W. Fülöp, Conop. 1. A kiadóhivatal a laputmár ismert metódus a

sajtó dzsungeljában. Bothbart erre a méltatlan \ továbbra is küldi. 2. A kérdezett cim: özv«-»r 
gyanúsításra elegendőnek tartotta egy rövid j Fogl Tóbiásáé, Zsibő. A pénzt hozzánk is beküld- 
nyilatkozattal válaszolni, amelynek lényeges \ heti, mi aztán rendeltetési helyére juttatjuk 
része az, hogy tanúvallomásában nem ^ Brázay j Seb. Béla, Arad. A karminehárom százalékos 
me,lc, hanem az igazság mellé állott. Nyilatko- « jegykedvezményt a külföldi fürdövendégek csak 
zatában semmi más, akár támadó, akár csak j első cseh állomáson kapják meg, ahol speciális 
Kommentáló megjegyzés nincsen. És itt kezdő- j jegyeket adnak ki g azokat az ország elhagyása1--o’* 
dik a sajtőpör epilógusának pikantériája. j ugyanott be kell szolgáltatni. Ha nincs rajtuk I

Bothbart az összes temesvári lapoknak be- | fürdőigazgatóság láttamozása, meg kell fizetni « 
küldte a nyilatkozatát. A leközlést azonban ez 5 kedvezmény es éa rendes menetdij közötti differenciát. 
összes temesvári lapok megtagadták többnyire az- j ♦♦♦»♦♦?♦♦««•♦ >♦♦♦♦♦ »♦»nz+nzyz* 
zal az indokolással, hogy az újságírói szolidan- f Portugália forradalom előtt

• - s -- } I Róma, május 19^ A portugál határról kapottpok sNyilttér“ rovatában kívánta közzétenni. 
Tudvalévőén a „Nyílttér“ nem tartozik a napi­
lapok redakcionahs részéhez, közönséges hir­
detési jellege van, megállapított közlési tarifá­
val. A temesvári lapok ezt is megtagadták. 
Természetes, hogy a temesvári társadalomban 
köztiszteletben álló Bothbart Jakab erre meg­
szüntetett minden további lépést és mosolyogva 
tért napirendre a dolog fölött. A temeivári zsi­
dóság azonban három nap óta ezt a sajtópör- 
epilógust tárgyalja. Mert nagy oka lehet annak, 
hogy a temesvári napilapok ilyen félve zárkóz­
tak el egy olyan közbecsülésben álló vezető-•, r , , 1 .. , . . , , '-6J ti.uavcvbiuesuen sün vezöU)-

agitaciot és atrocitásokat. Az usj érdekessége- | ember jogos kívánsága elől, mint Bothbart Ja- 
néz tartozik az is, hogy űr. benüek temesvári kab. Nem akarunk általánosítani, de mi tisztá­

ban vagyunk a kötelességekkel, amelyeket az 
ujságirószolidaritás reánk ró, nagyon különös­
nek tartjuk, hogy az ujságirószoiidaritás köpe- 
ayega alatt egy antiszemita megnyilvánulást fe­
dezzenek.

A szó vjétkormány pénzelte 
a ruhrvidéks sztrájkot ?

Berlin, május 19. A lapok szerint a mar vidéki

Véíeí 1

főrabbi évek óta külső munkatársa volt a T.
Z.-aik. A tudósítás megjelenése után levélben 
értesítette a lapot, hogy a jövőre minden össze­
köt* esést megszakít vele. De a fölkavart hullá­
mok ezzel még nem csöndesültek el. Temesvá­
ron eqr élestől!u újságíró, Brázai Emil szer- 
«eeztéseben egy heti riport lap jelenik meg, * ■ 
rTolí és Tőr“. Brázsy lapja súlyos és erkölcsi- •.
■eg mélyen kompromittáló kritikával illette a 
T. Z.-ot az antiszemita tudósítás miatt. A meg- ___ ,
támadott lap rágalmazás és becsületsértés címén \ sztrájkot az oressok támogatták. Moszkvából »záa- 
P°rt. inditott Brázay ellen. Á pörrel az illeté- t ezer aranyrubeh küldtek a mnukások támogatási!*, 
xes bíróság az elmúlt héten foglalkozott. A bi- i * * '
róság megállapította a becsületsértés fenforgá- \ ^ borút vár
sár, de a rágalmazás vádja alól fölmentette Brá- ! Newyork, májas 19. Wilbur tengerássseíügyi
zayt. Ennyit az ügy előzményeiről. j államtitkár kijelentette, hogy az Egyesült-Államok

Brázay a maga igazának védelmében két [ f1 kel1 készülve lenniük egy ni bábomra. Oda kell 
koronatanúra, a temesvári társadalom és zsidó- f igyekezzenek, hogy Amerikának legyen a iegerögabh 
ság két elismert reprezentánsára, Bothbart Jakab \ hadiflottája a világon, 
szeszgyárosra, a temesvári Z?. N. Sz. elnökére \ A . .
* dr. Scheck főrabbira hivatkozott. A hírősig ( Allam»SMKyt terveznek a nemet
mindkettőt kihallgatta éo mindkét tanú egy- j nacionalisták
behau gzó n azt vallotta, hogy a T. Z. cikke i Berlin, május 19. A német kormány válasza

távirat alapján a „Tribuna“ azt jelenti, hogy

rí. 1 f s r 1 , 1 . v . 1 4 tuvuiy yUlUö/Clt
antaiar>08 megbotránkozást keltett es a zs;dó tár- f ci nacionalista pari felhívására amelyben a kor-
»dalomban nsgy megütközést váltott ki. Ezek- { mány lemondását követelték, a belpolitikai hely 
nek a súlyos tanúvallomásoknak alapján men- j zetei súlyosbította. A nacionalista saitó hevesen 
tette föl Brázayfc a rágalmazás vádja alól. És támadja a szakértők javaslatát. Hír szerint a 
itt kezdődik a sajtőpör epilógusa. \ német nemzetiek államcsínyt terveznek. A porosz

A bíróság ítélete érzékenyen érintette a I kormány hivatalos kommünikében rámutat arra 
Temesvarer Zeitungu-ot. A lap szerkesztője \ hogy a jobboldali csoportok egységes terv szerint 

nyílt levélben fordult Bothbart Jakabhoz, dolgoznak és oly atmoszférát akarnak teremteni 
amelyben fölpanaszolja, hogy vallomásával Brá- | amely terveiknek keresztülvitelére a legkedvezőbb 
"*7 meiIé állott, ami a sorok között némi j A helyzet hasonló a Ratheanu meggyilkolása 
enyhe gyanúsítf^st is jelent a tanúvallomás * előtti helyzethez,

Portugália ismét forradalom előtt áll. A forra­
dalom kitörésére a postai alkalmazottak sztrájkja 
adta meg a jelt, amely általános munkássztrájkká 
dagadt. A főváros és a tartományok között meg­
szakadt az összeköttetés. A mozgalomnak gazda­
sági színezete van, de politikai okok is közre­
játszanak mögötte. A kormány az egész ország 
ierületére kihirdette az ostromállapotot.

— Amerikában ötmilliónál többet gyűj­
töttek eddig a Keren Hajjeszódva. líewyvrk- 
ból jelentik: Az amerikai Keren Hgjjeszód 
kincstárnokának most megjelent jelentése sze­
rint április harmincadikáig 4995.140 dollárt 
fizettek ba amerikai zsidók a Keren Hajjaszódra.

— A Palesztina-fii« diadalmas utja. Ámim 
megírtuk, a Zsidó Nemseri Alap Palesztina filmje 
a Bánságban sorra meghódította a közönségét. A 
temesvári siker után a már jelzett előadásokon kí­
vül 25-én Orsován, 26 én pedig Beaicán int a dim.

— Szíerényi József báró súlyos beteg. 
Budapestről jelentik : Se!erényi József báró nemzet­
gyűlési képviselő és volt kereskedelemügyi miniejz- 
tsr epehólyaggyulladásban meghetegsdett. Állap«;1* 
aggasztó.

— Hamis behezataii engedélyeket gyár 
toltak Budapesten. Budapestről jelenti;;a rend­
őrség nyomozást indított töhh textiíkereskedő el- 
ifn, akik állítólag hamisított behozatali engedé- 
lyekkel operáltak. Részletek egyelőre hiányosnak.

— Amerika megszavazta a magyar köl­
csönt, Washingtonbol jelentik: A szenátus is 

. elfogadta az egymillió 885 ezer dolláros ma- 
\ gyár kölcsönnek hatvankét évre való fandálx- 

®át. Most már csupán Coolidge elnök ]óváh.&- 
gyása van hátra, hogy a kölcsönt azonnal fo 
lyósitani lehessen.
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Irdeeett amerikai ujsá^ 
brjük, de azt hisszük, 
lésünkre azt a fel vili! 
raledztinahivatal 0da^. 

levélben, helybeliek- 
I délelőtt 9 és 1 óra

t érdemlegesen vili­
ink arról a tévedésről, 
lak a harmadik évoee. 
íelvilá ' ősit asért fordul- 
ptutul Hedico-Militar,

kiadóhivatal a lapjt 
fedezett cim: Özvegy 
ízt hozzánk is bekúld- 
fclyére juttatjuk. 
Inicehárom százalékos 
Éirdövendégek csak &g 

meg, ahol speciális 
I* - g elhagyásakor 

Ha nincs rajtuk a 
meg kírll fizetni a 

Idij köz Öt í é renciát.

Idalom oíött

ugdl határról kapott 
azí jelenti, hogy 

elöli all. 4 forra- 
jkalmazoitak sztrájkja 
■»os m unkássztrájkká 
pm. ■; k Köitmeg- 
ynozgalom iák gazda 
iz4'űí okok is közre 
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Mária királyné interjúja egy angol 
lapban. Bukarestből jelentik A „Lupta“ közli 
* »My Miro.fr“ cimü angol lapban Mária király- 
aeto! megjelent interjút. A királyné többek kö- 
7ört wst mondotta: „Boldog vagyok, hogy királyné 
vairyok, mert ez a hivatásom lehetővé teszi, how 
J*t tyhessek másokkal.“ A királyné azután sai4f 
naplójáról beszéli-, amelyet örökségül fog ha ^ni
Romániára, hogy azt halála után jótókoay célra 
psbiikálják.

— Nem kei! személyesen jelentkezni az 
állampolgárságért A belügyminiszter ma rész­
ié1** utasítást küldött a városi tanácshoz az ál­
lampolgárok jelentkező ere vonatkozólag. Az 
K «taatás felfüggeszti a jelentkezéseket' és a 
^cs kötelességévé teszi, hogy az állnmpolgár- 
ságoc hivatalnól, a rendelkezésére álló adatok­
éi állapítsa meg. Az uj utasítás értelmében'a 
aoiuapi naptól kezdve már megszűnik a jelent- 
kezes kötelezettsége. A bizottság előtt senkinek 
*e*i keli megjelenni, mert a tanács ez állam- 
polgárságot hivatalból állapítja meg, a bízott- 

beken a rendőrségtől, a szig uránéitól, a 
b-'je-entőhivataltól és az anyakönyvi hivataltól 
Mindazokat az adatoka:, melyekből a Kolozs­
váron lakó polgárok állampolgárságát meg lehet 
«íapiram. Az összeírást végző tisztviselők az- 
yo.v. már a bekért adatokat fogják majd ren­
dezni. Azok névsorát, akiket az állampolgárok 
í*evj egy Békébe telvettek, julius elején közszem- 
*r“ .te8Z1^.ki- A névsor a nagy tanáceterem- 
*m iesz -<nóve és az ellen harminc napon be- 
ift; a polgármesternél kifogását mindenki be­
mentheti. De feiöbbezésuei élhetnek ez idő 

»laut azok is, akik a névjegyzékből kimarad­
lak. Az állampolgárság ügyében végérvényesen 
-im a polgármester, hanem a második fórum 
v ^lőtábla erre a célra delegált tanácsa dönt!

cviigii i nem ad hsdlanyagot Litvániá-
Rak. A litván kormány kérdést intézett az angol 
termény hoz ^ hajlandó volna-e neki nagyobb meny- 
nmséga hadianyagot szállítani, Lapjelentósek sserint 
1>: a3gol kormány nemleges választ adott a litvá- 

I iróre.
- A lakbérszerződésken a bíróság a era 

VüJtoztatt A háztulajdonosok sokan a/y értel- 
meet3k ar. uj törvényt, hogy annai«: rendeliceaésH 
^.talytalanitani tudják régebbi, a törvény megál- 
af-rásaimU kedvezőtlenebb béreket. Több háetuíaj- 
Aaoe ilyenertelmii keresettel meg is kereste a 
e**jv lakbérleti bíróságot, ahol ma délután elvi je- 
iítntoeégü határozatot hoztak. Özvegy Merza Lá- 
aárae str. Regina Maria 84. szám °a!atti házában 

■ - ocan Voica egy négy szobából és konyhából 
3-U» iaírást boréi, em-lyre a háztulajdooosssi'19Ü6 
aniigáig köröttek ezfreddest. E sserződés értelmé- 
« 1923-ban, 1924-ben és 1925-ben a bérlő évi 

Versi lej iákéért fizet, a szerződés utolsó eszten- 
«sidien pedig tizenkétezer lejt. Mereáná a biróság- 
' * * szerződés ravi?.ióját kérte. A bíróság a kc-re- 

•'«-e: azzal utasította el, hogy magántelek között
nt szerződés megállapodásakba nem avatkoz- 

^v:£ bele. Az uj törvény ugyanis kivételes ter- 
xóazet# ée egy hasoló termeszeik megállapodást 
«-- akkor lehetne hatáJytalanitani, ha ez egy 
***i kivételes törvény alapján jött volna létre.”

- Befejezték a tanúkihallgatásokat a 
^Aos*zestmihályi tömeggyilkosság ügyében.

! j-:»-.-'*tr51 jelentik : A rákosszentmihályi tömeg- 
■■•Vl 03®g tejmnpi tárgyalásán utolsó tanúként a

beteg Peskáb Albertet hallgatták ki, ab it 
?0 - ‘é'?*-1 hoztak a rabkórházból a tárgyalóterembe.
K de baj ős Puskás előadta vallomásában, hogy 
b ’%r Tóth Józeeí felszólítására megjelent Köves- 
** a meggyilkolt Lábamon leányánál mint de- 

aki bevallotta neki, hogy Tóthiul együtt e 
j - 'ne" 8B öreg Lahm an ut sztrichnines palacsintá-

• !, sőt Momár.Tóth József ezután még revolvarrel
* ‘ "j belőtte áldozatát. Lahmann holttestét Kövesnó 

>!í d'óth együtt temették el.
_4 ~' Betiltották a „Roía Fahoew megjelené-
5-vt. Berlinből jelentik : A rendörmnök május tizen- 
1 ■ • cadikától június huszonnégyig a „Rote Fahne“ 
«ooi&iista lap megjelenését.

Pr- Weizmann visszatért Amerikából, 
itr. Wflizmaun, a cionista világszervezet elnöke 
hat hónapi fárasztó és idegölő munka után Bert- 
bold Feivel dr., a Keren Hajjaszód egyik direktorá­
nak kíséretében május 7-ikén elhagyta Amerikát.
Elutazása előtt az amerikai cionisták Hewyorkbam 
az Asror-Saalban buesubaakette: adtak a világ­
szervezet elnökének tiszteletére. A banketten Weia- 
maun többek között a következőket mondta: „Mind­
addig mig itt es Európában meg nem alakul a 
Jewisu Agency és'a mig mindkét fél nem egyesül 
abból a célból, hogy Palesztina fölépítésének terhét 
magukra vállalják, addig ezért a műért minden
lelelőssóget ~ eionistaknak ós a cionista szerveset- g naszrort osszegDoi ugyanis autó forgalmi vál 
í , 7,tT M,re! “ » ”«*» esy pillanatig lalatot Martak létesíteni A bSony tikok „W

A Jewish Ageny megalakulása a zsidóság minden 
rétegé bői csak akkor van biztosítva, ha a cionisták 
kitartó és állandó erőfeszítésükkel tovább folytatják 

i muDKájakat. Ha a háború előtti és a háború utáni 
: évek erőfeszítései naui lettek volna és ha nem vol 
‘ nának a sokszor majdnem laayözhetstlennek látszó 

akadályok dacái'a kézzelfogható ereduaényeiak Pa
I nOoL h I-w *1 n L !. .... .. . . rill

Újabb fordulat a Coudescn-flgybea*
Néhány nappal ezelőtt jeleatette az Uj Kelet, 
hogy a sikkasztó Condescu ügyében a további 
nyomozást Gritta prefektus vezetésével a ko­
lozsvári rendőrség vette át. Azt is megírtak, 
hogy a kolozsvári rendőrség felkérte a buka­
resti rendőrséget, hogy két ottani mérnököt, 
névszerint Curaggia és Davidescu mérnököket 
s Condescu-ügyben hallgassák ki és kihallga­
tásuk után azonnal kísérjék át Kolozsvárra. A 
vizsgalat alkalmával megállapítást nyert, hogy 
a két mérnök tudott Condescu tizeiméiről és 
ennek dacára mégis társultak vele. Az elsik­
kasztott összegből ugyanis autó forgalmi vál-

elien letartóztatási parancsot kért és Curaggia. 
valamint Davidescu mérnököket letartóztatta! 
A regátbeli mérnökön kívül két kolozsvári 
vállalkozó is kompromittálva van az odiózus 
autó ügyben, akiknek letartóztatása iránt Gritta 
rendőrprefektus szintén javaslatot tett az 
ügyészségen.

— Egy hires zsidó színész halála. Berlin-
nómet színészet

.......... ......... . . bveuötáves feorá-
tónylegea eredményekre tudunk rámutatni ! ^ 8ti',tieélh®déaben hirtelen meghalt. A kiváló ezi- 
fcinában. Minél nagvobb a fedödós annál - 'fj8*.** 6 mu 1 e8Bt6ndökben Neworkban lápéit fal 

■ ' ■ . I CsinkovnaK „Zsidók.“ cimü darabjában, melyoen s] nagyobb erősebb lesz a lelkesedés. Minél nagyobbak 
j leszndk erőfeszítéseink, annál könnyebben, hariaoni- 
; kwabban jöhet létre megegyezés köztünk és a j 
l nemeionisták között. Még n»gyon sokáig fog tar- I 
• tani, amíg ez mű teljesem be lesz fejes ve és addig j 
f kötelessége a cionistáknas: aokkal erőteljesebben ós ? 

lelkesebben folytatni a munkát, mint eddig. Minél i
többet dolgozunk, annál hamarább és szívesebbem i & »Mindenek előtt öcsém, tanalj meg né
fognak hezsánk czatlakesni a többiek akik faló í & bosszúsan odadekott megjegyzés1

X OlW «ann hmn * Kn^nl ..t__4__l_______ i •
• fognak hezsánk czatlakeani 
j keztnkst nyújtottak8.

Fvlraeuíették a Rémei zsidó önvédelmi 
\ szervezet vezetőit. Berlinből jelentik: Az egyik 
I berlini ssüfüdtszéken rend mívűi érdekes pert tár- 
\ melynek vádlottja a volt zsidó front- \
\ katonák szövetségének öt vezetőtagja, akiket 
< aZEAl vádolnak, hogy ez év január ötödikén, ! 
f mikor nagy zsidóellenes tüntetések voltak a j 
I Grenadier-Strassen és a tömeg a zsidó boltokat 
S hifosztotta, felfegyverzett őrséget küldtek ki a I 
[ Z3ldó holtok védelmére. A vádlottak beismer- $ 
f ték az ellenük emelt vád valódiságát és kije- *

vszetősBörepet, Leiser Fräukel alakját játszotta 
fel(ilromíhatatkn Művészettel. Hatvan évvel azelőtt 
kezdte i*eg pályáját. Krakóból jött el Becsbe, ahol 
a Burg-esinház Levinskijéhez ment ós megkérdezte 
tőle, hogyan kezdje pályáját. Lcvinski, aki éppen 
nagyobb szerepére készült, türelmetlenéi így szólt 
a fiúhoz : „Mindenek előtt öcsém, tanulj meg ne­

lsonban a fiatal műrész komolyam vette és leült 
alaposam megtanulni a német nyelvet. Megnézte 
Sonmenthel játékát és ezt irja haza : „Azt mondják 
erről se emberről, hogy nagy samesz. Éa pedig azt 
aaondom mektek, ha e* az ember nagy színész, 
akkor én is naggyá leszek.* Reicher valóban rövi­
desen felküzdötte magát a nagy színészek soraiba. 
A berlini Hoftheater klasszikus időszaka az ö nevé­
hez ftmődik. Nagy közönség kísérte utolsó útjára.

Olaszok hozták forgalomba a hamis 
ötfontos bankjegyeket. Budapestről jelentik: 
A bécsi rendőrség letartóztatta Callo Nepote 
és Villám Értőre olasz textilügynököket, akiket\ iintették, hogy tettüket feleslegesnek tartották ‘ ós Viílam értőre olasz textilügynököket, akiké 

\ VöIna &kkor> ha rendőrség védelmet nyújtott - az*ai 87»nusitanak, hogy Budapesten hami 
\ volna a zsidók számára. A zsidó őrséget e^éb- Jti0nt0s bankjegyeket gyártottak és hoztak 
; kánt a rendőrség csakhamar letartóztathass a I forgaiomb»= Ettore budapesti lakos és már a 
1 rendőrségen bántalmazták és szidalmazták őket I budapesti rendőrség és figyelmes lett rá, mert 
1 A vádlottak kijelentése után az államügyész j ham!y őtfontosokat akart beváltani a bankok- 
i visszavonta vádját, A bíróság ezután fölmentő ! “ál> d® mmdig sikerült igazolnia magát. A két 
j Ítéletet hozott. Az ítélet igen érdekes me^oko- { olaszon kiVÜl a béosi rendőrség Kojanetz Jó- 
I Msa kimondja, hogy azokban az izgalmas na- 1 zaer kereskedőt is letartóztatta, 
i Púkban az allann véderő nem volt elégséges j Letartóztatták a sikkasztó újvidéki bank- 
í . okí oogj a zsidó lakosságot megvédje, amiért \ igazgatót. Budapestről jelentik: A rendőrség le- 
> a zsldoknak joguk volti ahhoz, hogy életük j tartóztatta Kux Ödönt, az Újvidéki Central Bank 
I e.d vaSyonus mentésére szervezetet alakítsanak. \ aligazgatóját, aki különböző sikkasztásokért és ráltó- 
I ^ eaSeae.y nélkül való felfegyverzést ez eset- hamisításért megszökött Újvidékről. Kux beismerte 

ben a bíróság nem tekinti véteknek és nagyon j hogy hárommillió dinárral megkárosította a bank- 
! 13 ertheioaeiä: tartja azt, hogy azokban a na- I ját. A pénzt nem találták nála, amit az aligazgató 
i pokoan a zsidó testületek fegyvert ragadtak. | azzal indokolt, hogy adósságait fizette ki vele.° A 
l _ Dsícu politikai megbeszélést folytatott j azállóbeii lakásán tartott házkutatás során azonban 
\ Poincarévaí. BnkarezbŐl jelentik: Daca óa Poin- j 6 detektívek Kux bőröndjében hárommilliárd kő- 

vasárnap megböszélóat folytattak. Beavatott I r0na értékű ékszert találtak, amelyeket Kux a fele 
» szerint Dúca körte 1 » fOír• n v: segétől lopott el. now azok árából ámot-,Kq r«u

t care
körök szerint Dúca kérte Po’incaret, fejtse ki 
Franciaország véglegai álláspontját a beszarábiai 
kérdésben és megnyugtatást kívánt, hogy a francia 
választások eredményének sömmuéle befolyása nem 
lezz Franciaországnak ebben a kérdésben eddig 
követett politikájában.

— A főváros kőlcsönének újabb nehéz­
ségei. Bukarestből jelentik: Costinescu fővárosi

«égétől lopott el, hogy azok árából Amerikába tud­
jon szökni. A sikkasztó bankigazgatót átkisérték az 
tgyásssági fogházba és valószínűleg kiadják a jugo­
szláv hatóságoknak.

* Pőstyéniürdőn teljes erővel folyik a 
I szezon. A pompás Thermia Palace Szállót, mely az 
I összes 1 űr dokkéi egybeépült, már megnyitották. Az 

árak meglepően mérsékeltek. A Thermiában már- 4. --------------- J.----- —-IB—ML JL11WUU&Vmi ma
poljarmeeter hazaérkezett Londonitól Kijelentés» \ »api 6» Ke-ért kapható lakás penzióval. Felvilágo 
SZerint U fővaros nuirv kői Monet Qi kpilßtt r«nlaa*_ í I m • T) n i í-t,szerint * főváros nagy kőlosönét el kellett halasz­
tani mindaddig, mig Romáuiának a londoni tőzs­
dével kitört konfliktusa elintézést nem nyer. Ter- 
mésaeteeen, ha a londoni tőzsde Roicámátél jogta­
lan követeJéseket igényel, akkor a főváros lemond 
a londoui kölcsönről.

Május L&gfaaúmt&B* ímpjsa i

MwiwAkí
rendezzetek a Keren Kajjemet Löjisz- 
ráél javára virágnapot, amelynek jö­
vedelme az aranykönyvi bevezetésekre 

szolgál.
Keren Kajjemet-biztosok! Barissziák! Segítsétek az 

Avivát a virágnap megrendezésében!

fiflájsis

sitágok telefonon is: Rózsa drogéria, Ciuj, Str. 
Len drei 11, ahol eredeti pöstyéni iszapkocka h 
kapható hásikurára„

* Ozletáíadás. Átadó kedvező feltételekkel 
15 eve jél bevezetett kitűnő renoméjü üzlet 
Nagyváradon, gazdasági és műszaki szakmában, 
vevőkör átruházással. östuea szükséges tőke 
250.000 lej. Értekezni Weise Manónál Cluj, Buza- 
utca 4. vagy Berkovits Barnáinál Oradea-Mare, 
Kapucinus-utca naponta déli 2-től fél 4-ig és este 
7 óra után.

* Tusnádfűrdőn, legszebb helyen fekvő 
modern villában szobákat tehet rendelni minden­
nap d. e. 9—1-ig Rosenbach Mihály volt Ferenc 
József-szálloda tulajdonosánál Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 121.
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KÖZGAZDASÁG
Angol szindikátusok német cégek fi­

sán cirozására. Londonból jelentik : A „Times“ 
értesítése szerint Londonban néhány szindikátus 
alakult neves pénzosopertokbél. Az alakulás célja: 
*émet ipari vállalkozások finaecirozása.

A minta vásárok idejének nemzetközi 
rendezése. Párisból jelentik : A nemzetközi ke­
reskedelmi kamara meghívására az európai nemzet­
közi minta vásárok delegátusai Parisban ülést tar­
tottak, amelyen elhatározták, hogy a minta vásárok 
megtartásának nemzetközi rendezése céljából ez év 
október hatodikén értekezletet fognak tartani. Ez 
az értekezlet fogja megvitatni mintavásárok idő­
rendjét, az utazási kedvezményeket (50 százalékos 
mérséklést vettek tervbe), továbbá a vizumdijak 
csökkentését, a vámeljárás egyszerűsítését és vé­
gül arról is fognak határozni, hogy a helyi jelentő­
ségű mintavásárok na ismertessenek el hivatalosan 
nemzetközi vásároknak.

A mms vmiutapim®
A mai piacon meglehetős lanyhaeág uralkodott- 

Az árak a szombatihoz képes nem nagyon változ­
tak ée igy alakultak : Osztrák korona 343—347, 
magyar korona 440—450, cseh korona 602 — 604, 
svájci frank 36*40—36*50, hanem frank 1180—
11*85, dollár 203—205, font sterling 896 — 898, 
olasz Hr* 9*15—9*18, dinár 2*30—2*35.

Valutapiac május 19-é-t :
Bukarest Devizák: Párin 1185, Berlin —, 

London 892, Newyork 204 5. Kóma 914, Zürich 
£$ 25, Bécs 29, Prága 602, Budapest 24,
Tarsó 20.

Bakai'est. Valuták: Napoleon 740, márka 
46, leva 136 török lira 104 font sterling 880, 
Lancia franl. 1210, svájci frank 36 00, olasz lira 
900 drachma 407, dinár 245, dollár 203 §, lengyel 
'.tárka 22, osstr. korona 28*75, magyar korona 22, 
Vdüh korona 600.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 132—132, 
Amsterdam 209—210*75, Newyork 564—564, 
London 2465—2462, Pária 32*10—31.80, Mi­
lano 2505—2505, Prága 1662*5—1662*5, Buda­
pest 66*25—67-5, Belgrad 697*5—697*5, Buko rest 
275—275, Varsó—, Becs 79*5—79*5.

4£ Az idegen szakmunkások ügyében 
ujaob szigorítások léptek életbe. Bukarestből 
-elentik : A belügyi és munkaügyi minisztériumnak 
most jelent meg egy kölcsönösen kiadott rendelete, 
amely kimondja, hogy az idegen honosságú mun­
kások tartózkodási ügyét az eddiginél is szigorúb­
ban kell elbírálni addig, amíg a kérdést törvény­
hozási utón nem rendezik. Az uj rendelkezés sze­
rint azok a vállalatok, amelyek részére már meg­
adatott az engedély, hogy idegen szakmunkásokat 
alkalmazzanak, kötelesek az idegen szakmunkások 
alkalmaztatásának ideje alatt hasai szakmunkásokat 
alkalmazni. Ha pedig ugyanakkor aa illető szakmá­
ban belföldi munkanélküli munkás keres alkalmaz­
tatást, ez idegen szakmunkást tartózkodási enge­
délye dacára is tartozik elbocsátani és helyette 
belföldi munkanélkülit alkalmazni. Ha azonban a 
vállalat hazai munkanélküli szakmunkást is fölvesz 
az üzem kötelékébe, abban az esetben az idegen 
szakmunkások is megmaradhatnak a vállalatnál. Á 
rendelet második része a munkaügyi felügyelőségek 
javaslati jogát korlátozza.

44: A román-magyar gazdasági egyezmény 
komplikációi. Temesvárról jelentik: Az itteni és 
aradi pénzintézetek és vállalatok a román-magyar 
gazdasági tárgyalásokkal kapcsolatban azt tapasz­
talták, hogy a fontos gazdasági tényezők érdekeit 
román részről nerc képviselték, holott több kérdés­
nél föltétlenül szükség lett volna úgy az ügyek

az egyezmény pénztechnikai része a román érde­
keltségekre nézve hátrányos, valóséin!, hogy mai 
formájában nem is fogják ratifikálni az egyezményt. 
Kifogások különösen az értékek kölcsönös kicseré­
lésének megoldási módozatai ellen emeltettek. Hír 
szerint legközelebb a pénzügyminisztérium egy ma- 
gHsálláeu szakembere Budapestre utazik, hogy ott 
elintézze a iiifgegyezesnsk hátrányos részét.

dánok (Ullrieh, Thallitza) 
javára.
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Romániai válogatott—Csehszlovákiai HLSz 
válogatott 2:2 (2:1)

Eldöntetlen eredménnyel végződött az első mér­
kőzés, amelyet válogatott csapatunk játszott. Á 
csapatok felállítása a következő volt:

Románia: Ströck I., Bariba, Molnár. Zimmer- 
mann, Kinigli, Jakobi, Ströck II., Holz, Wetzer, 
Semmler, Guga.

MLSz: Schultz, Hanak, Meidlinger, S perli eh, 
Kanyar z^k, Ziegler, Bognár, Mayer III., Müller, 
Mayer II., Moharos.

Hullámzó mezőnyjáték után a 20. percben 
Kinigli, Wetzer, Ströck összjátókából Holz rúgja a 
vezető gólt. 5 perc múlva Gagát faultolják. A 
bünretörugást Wetzer leadja Semmlernek, aki 
Ströck Aibit szökteti, utóbbi a második gólt lövi. 
A pozsonyiak vehemens erővel támadnak, Bariba 
a. 40-ik percben faultól, a megítélt tizenegyest 
Mayer III. belövi. (2 : 1). — Félidő után el­
ragadóan szép játék, a fáradt Bománia némileg 
visszaesik, de az eredményt keményen tartják. A 
26-ik percben Zimmermemn a 16-os vonalon faul­
tol, Mayer III. büntetörugása Ströck I. hálójában 
akad meg. A mieink közül Kinigli, Jakobi, Bartha, 
Guga, Ströck I, és U. és Molnár Attila, míg & 
pozsonyiak közül Mayer III. és H., Hanak és 
Meidlinger váltak ki.

Clüj-Kolozsvár: Victoria kombinált—KMT 
kombinált 3:2 (0:2). A munkások támadnak 
többet, de a második félidőben kiengedik kezük­
ből a mérkőzést. Biró : Jakobi Ernő. EHT—Solvay 
müvek 3:0 (1:0), Academia—Aesculap 3 : 0
(1 : 0). Victoria II. — KKASE EL 7:0 (2: 0).
Universitatea II.—CFB II. 1:0 (0 : 0), CFB
ifj.—Elite ifj. 4:0 (3 : 0).

Vidéki eredmények. Oradtamare Nagy­
várad. NAC—Törekvés 0 : 0. A kisorsolt bajnoki 
mérkőzés helyett barátságost tartottak a csapatok.
A mérkőzésen jelen volt a trónörökös Őfensége is, 
aki a kick-of főt rúgta. Dr. Morár ügyesen vezette 
az izgalmas mérkőzést, amelynek több sebesültje volt. 
Timisoara : Kinizsi—TMTE 2 ; 1 (1:0) barátsá- 
A Kadima—Politechnikum mérkőzésről lapunk 
más helyén számolunk be. Arad: AAC—

; Egyetértés (Oradeamara) 2:1 (1 : 0). Gloria
! CFB—Simeria 7:0 (4 : 0). Sibiü: HTV—
! WSE 3 :3. HTV ifj.—NSE ifj. 2:2. Odor- 
• heiu-Székely udvarhely: Hargita—Brasovia 2 : 0 
I (2 : 0). A Brascvia veresége meglepetés. Peiro- 
[ sani-Pelrozsény: TAC—Camp 2:1 (1:0).
I Vulkán: VSC Sparta—CFB Timisoara 3 : 0 (1 : 0).
- Sighisoara—Segesvár: PTTCluj—CFB Sighisoara 
,1:0 (0:0) Gherla—Szamosujvár: Sparta—Ba- 
' pid (Bistrita) 10 : 0 (5 : 0).
; Külföldi eredmények. Svájc—Magyarország ?

IZürich) 4:2. A komplettül kiálló maeysr csa- | 
’ pat súlyos vereséget szenvedett a svájci váloga- t 
\ tott csapattól.

Magyarország felállítása, Kropacsek, Fogi II., | 
f Mandl, Tóth, Gutmann, Blum, Braun, Molnár, 5 
: Orth. Eisenhotfer, Jenny*.

Páris : Bugbydöntő mérkőzés. Amerika—Fran- í 
J ciaország 17 : 3.

szenvedett
verseny 2 : 1-re áll Dánia ,,

Brüsszel: Anglia — Belgium Dawis Cap 
kőzésót Anglia 3 : 2 arányban nyerte.

Paris: Anglia Franciaország 3:1 (2:0). 
angolok proficsapatot szerepeltettek.

Budapest: Budapest válogatott.—Eret olimpia: 
válogatott 7:0 (3:0). A Biri, Dudás, Grosz,
Nadler, Hajós, Obitz, Jeukey II , Takács, Win­
kier, Siklóssy, Weisz felállitásu magyar csapat 
megsemmisítő fölényben veri a kis erőt képviselő 
észt csapatot. A gólokat Winkler (4), Takács é2, 
és Siklóssy rúgták.

II. osztályú bajnoki eredmények: Portád— 
KAOE 1 : 0, TTC-EMTK 3 : 0, NSC—MAC 2:0, 
BEA E—ETC, Ékszerészek—Fővárosi TK 1:1, 
BAK-Húsos 2:1.

A Haggiböor felkéri L, II. és ifjúsági játé­
kosait, hogy a szerdsi tréningen valamennyi játé 
kos jelenjen meg.

Egészséges fekvésű vidéken
•'g8&SSE£x&ESfSSBBasr

lehetőleg folyó és vasútállomás mellett 
iulius—augusztus hónapokra

gyermeknyaraltatási 
célnak megfelelő 
épületet keresünk

Bútorzat nem szükséges

Leveleket a kiadó továbbit

-Hí» taSvémre khrHmlB•

Hz bátort, magmát
SMS&S Marosvásárhelyre Sí.*;v 

SZÉKELY és RÉTI
ERDÍ-LYRESZÍ BÚTORGYÁR SÉSZV.-TÁRS. betörter«»« 
gztalosors inmirszakséijieteiket legolcsóbban itt szerelhetik be

Az előkelő világ cipőkrémje!

tisztázása, mint más szempontok miatt is, hogy ne- f
vezeti alakulatok kellőkép képviseltessenek. Ez 
ügyben most fordulat állott be. Az egyezményt 
ugyanis ezideig még nem ratifikálták és minthogy

Koppenhága: A Dawis-Cupért Dánia és Ma- 
j gyarorezég között folyó tenniszmerközések során 
5 ma a páros verseny kei ült eldöntésre.

Magyarország: (Kehrling, Péteri) vereséget

VÁSÁROL|ON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

S WMPJUtPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTOR1E! 24. g

I Központi Télikert-Bár! |
5 Szenzációs j
5: uj műsor i v

Kezdete 9 órakor! Belépődíj nincs! ^

A kiváló 
minőségű

Kérjük mindenütt I

reher-Haggenmaeher-Sör kapható!
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A an tírt részvénytársaság igazgató­
sága, felügyelőbízottsága, tisztviselő- és 
munkáskara szomorodott szívvel közli, 
kogy a vállalat egyik megalapítója, 
elkiísmeretes és buzgó igazgatója,

Weisz Zsigmond ar
f. hó í4-én d. u. 4 órakor életének leg- 
reményíeljesebb, 33 éves korában hosz- 
szas és súlyos betegeskedés után meg­
halt.

Vállalatunk emlékét, mint a meg­
testesült szorgalom és munkás ember 
mintaképét örökké kegyelettel fogja 
megőrizni.

Satu-Maré, 1924 május 14-én.

Weisz Testvérek
szalagszövőgyár és borkereskedelmi

AiOinuflNQic, tóDíTHöl
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Kedd, 1924. május 20.

SZÍNHÁZ**. MŰVÉSZET
UJ KELEW

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
gedd: Bajszok Girsik Gyula föllépésével. Parasztbe- 

csület Bethlen Éva tö lépésével. Rendes hely- 
arakkal. Napiberlet 131. B. y

Szerda: Antónia Újdonság 8-adszor. Bérletszünetben 
Csütörtök : Rozsalany. Opererteujdonság 5-ször Bérlet­

szünetben. '
Péntek délután: Sultana. Operetteujdonság 12-edszer 

Mérsékelt hely árakkal.
Péntek este. Antónia. 9-edszer. Bérletszünetben. 
Szombat délután : A vén gazember, ifjúsági előadás 

olcso belyarakkal. Bevezető előadást tart Kovács
Dezső.

Szombat este : Álarcosbál. Giacomo Borellinek a buka­
resti opera világhírű olasz vendég tenoristájá- 
nak es R.ozsa Ilinek vendégjátékával. Mérsékelt 
emelt helyarakkal. Napi bérlet 132. C.

Vasárnap d. e. fél 11 órakor: Kísértetek szonátája. 
I j don sag eloszor. Mérsékelt helyárakkal. Az iro- 
dalim hiúd kasciklus előadása.

Vasárnap délután 3 órakor: Cseregyerekek Uj szerep- 
osztással.^ Mérsékelt helyárakkal.

'Vasárnap este b órakor: Offenbach. Operetterepriz uj 
szereposztással Napibérlet 133. A.

Rétfo: Antónia. Tizedszer. Bérletszünetben.

MOZGÓK MŰSORA
Kedd, május 20.

Seiecí-Mozgó: \ ilágsláger! „Montmartregróf­
nője“ /. és II. rész.

Uránia-Mozgó: Az amerikai Selig-gyár film- 
csodája! A szezon páratlan szenzációja: A dzsungel 
csodái IV. rész. 8 felvonás. Grandiózus vadállatfilm. 
Főszerepekben Elynor Fild és Truman Van Dyks 
amerikai filmművészek. Még a legacélosabb ideg­
zetet is próbára teszi e film mesteri kompozíciója. 
Nincs érdekesség és szépség, melyet ennek a kere­
tében meg ne találnánk. A repülőgépről letaszított 
tigris. A vadállatok egész falkai a dzsungelekben. 
Csak , erős idegzetűeknek ! A műsor keretében egy 
pompás amerikai vígjáték: Éljen a shimmy.

ApoJió-Mozgő: Szezonzáró sláger ! Az örültek 
házának titkai. I. rész.

!

Név­
jegyeket,

születési, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyába t 

és mindenféle 
múl a is á gi 

meghívókat 
legszebb 

kivitelben 
készít a

Kadima-nyemda
Gluj

BÉR OJM

gumisarkoi és gumitalpat
erősittessen cipőjére, cipészével mert nemcsak 
pénzt takarít meg, hanem egyuital kíméli lábát
68 CIP°Jet- Lloyd 2502

vt ti::• :> :I:

(Hebe gyógyfürdő
I Sangeorgiul-Romanesc vize teljesen helyet­

tesíti a karlsbadi vizet a gyomor- és bel- 
i bantalmainál, máj, epe, hólyag, epekő, sárgá­

jája) csuz, erelmeszesedes, vese- és hólyag­
kő, prostata és női betegségek eseteiben.jségek eseteiben.
Előszezonban julius hó 1-ig napi penzió: 
Kakas, élelmezés (reggeli, ebéd, vacsora) 
személyenként 100 lei, 2 személy részére 
190 lei. Főszezonban julius 1-től augusztus 
25-ig napi penzió személyenként 140 lei 
2 személy részére 280 lei. Utószezonban 
szeptember 15-ig mint az előszezonban.

Szállodások: Neiss és Hoffmann

Fürdőigazgatóság

Telefon­
sz. 81. IADAGYAR FMkSztei ♦ 

Efsrea ♦

• «ilotien nem fi ládákat és fadobozokét assseszegízetS és izé 1 
szedett részekben megrendelésre azösnal tessvii gg Z

szállít a legolcsóbb papi fcraa. $
I ^ t
I Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár I

fc&ai, ktrada Cernanp (volt Kajástói-asfl í |

Zsineg
HAVAS DEZSŐ 

1 1 TIMISOARA
Kötéi\

I Steinhardt-Mulató 
I Kolozsváron!

\

ixoiozsvár legelőkelőbb és legjobbb mulatój 
melyet a

D1CU-KEBT
STB. SEN. POÉTA? (V. DÉZSHA-8.) 23
vezetősége a legnagyobb áldozatokat sem kímélve, 

rendezett be.

„Gladys“ ,sósborszesz üdii,
„Gladys“ sósberszesz erősít,
„Gladys“ sósborszssz fájdalmat csillapít

Gyártja Hercaeg Géza vegyé­
szeti gyára Gluj

. - Maga Steinhardt leszerződtetése is a legnagyobb 
j 8 garancia arra, hogy a közönségnek a legnagyobb 
i a- élvezetekben lesz része, akinek a leszerzőcíteté- 

seért a legnagyobb világvárosuk versengenek.

Ugyancsak sikerült leszerződtetnie a bukaresti 
Alhaula legjelesebb tagját, Niculescu Buzau-t, 
ala mint a román társulat igazgatja fogja fe­
lejthetetlenné tenni a Iá tógáiknak az ott töltőit 

órákat.

Ugyancsak világvárosi jelleget 
kölcsönöz a mulatónak 

a szabad mozi is.
♦♦♦

Elsőrendű étterem, kitűnő italok!
Rador
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Erdélynek legdusabban felszerelt rövid, nürn­
bergidíszműáru és játékáru nagykereskedése

Nussbaum Testvérek
Tärgu-Mureß (M.-Vásárhely) Tel, intemrban 200
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Príma FabHc ä Románé de Vagoane §s Nlotoare S» A.
Sürgönyeim: Vagonastra Arad >f Telefonszám 694 és 900

KlatiSf osztály : Autóbuszok közúti használatra, fürdőtelepek részére, városok közötti
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!apróhirdetések!
I ií5?yszeri fctelésnél egv szó 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg- » 

kisebb sprőhirdetés 30 lej. Allásikeresoknek 30°/o kedvezméfiy v

Eladó
hengersziták

Egy darab 4 méter 
hosszú fiókrekesz ekkel. 
közvetlen meghajtás.

Két darab 3 méter 
hosszú fiókrekeszekkel. 
közlőmümeghajtás.

Két darab 3 méter 
hosszú csigával, közlő­
mümeghajtás.

Valamennyi hasz­
nálható állapotban, hu­
zatok nélkül.

Megtekinthetők:
Szabó Mórnál

Reghinul-Sasesc
Perzsa és szmirna sző­

nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
bármily méretben a

Covoara-
nái Cluj, Strada Lón drei 
(Hosszu-utca) 26. Kérjen 
árajánlatot. 1670

Buziáson, Str. Primarie 
8. orth. “j*'“ vendéglőt 
nyitottam. Külön vegetá­
riánus konyha! Izrael 
Manó Dej. 7232

Dió, idei exportképes, 
eladó. Cluj, Mihai Viteazuí 
20., üzlet. 7245

Válcele (Élőpatak) für­
dőn (unfits 1-től a 
vendéglőt megnyitom. — 
Özv. Kleinné. 7247

larosuiráon
a 40 év óta fennálló 

Weisz Fülöp-féle

I mr m* Íl * (N
vendéglőmet megnyitom 

jnnius hó 1-én
Pontos kiszolgálás, ki­
tűnő konyha, olcsó ár.

Weisz Fülöp tulajdonos 
Fenerlicht József tizletv.

Perfect magyar, román 
gépiroíiö állást keres. Cim 
a kiadóban.

Egy ügyes kifutófiut 
azonnal felvesz a Kadima- 
nyomda.

Román, német, magyar 
nyelvet perfektül bíró jog­
hallgató iskolásnövendé­
keket bármily román 
nyelven tanított tantárgy­
ból vizsgához előkészít. 
Érdeklődni „Joghallgató“ 
jeligére a kiadóban. 7225

Egy szobakonyhás lakást 
keresek a város bármely 
részében. Lelépést fizetek. 
Cim a kiadóban.

Tanítást vállalnék kosz­
tért vallásos családnál 
napi 1—2 órán át zsidó 
tantárgyakból. Megkeresé­
seket „Héber tanító“ jeli­
gére a kiadóba kérek.

7244

Vidéken biztos megél­
hetést nyújtó könyv- és 
papirkereskedés eladó. — 
Ajánlatok „Jövő“ jeligére 
a kiadóba kéretnek. 7012

Géphimzést és gép- 
azsurozást értő nőt felve­
szek. Úgyszintén kitanit- 
nék intelligens zsidó nőt, 
ki délelőtt a főzést cseléd 
melleit végemé. Mühimző 
Szalon, Unió-u. 15. 7261

Oradea-Maren 15 éve
fennálló kisebb gyáripari 
üzemhez angro-üzemre 
való átszervezés végett 
500 ezer lejjel olyan tár­
sat keresek, ki az üzem­
ben személyesen résztvesz. 
Cim Kriszta, Oradea-Mare 
strada Hóiban [Széles-u.] 
47. szám. 7257

Jó megjelenésű, szak­
képzett, volt önálló textil- 
kereskedő nagyobb cégnél 
megfelelő állást keres. — 
Megkereséseket „Önálló j 
erő“ jeligére a kiadóba I 
kér. 7259 j

Egy rövid zongorát bérbe l 
vennék. Cim a kiadóban. f

dűlj, Caiea Regele Ferdinand i8. szín 
ftteftMS Intemrban 3--13 Sürgőm1 íu jurxere, Ot=l

iát®, ssajgykaraaüce>ef£& 

¥FmaAsxmtl atpmmy 
Ám f&ppmmxtű «

ß.pany, «z&sf <S* 
gtlatlnahmválíkmS

Kienzle és Scbwarzwaldi órákban, valamin! kinaezflst 
tárgyakban nagy lerakat

■vIssgmss't&MpusltűkMakZ

Kedd, 1924. május 20.

Saját érdekében Í| 
győződjön meg, * 
hogy bútorait mégis

fapaO^csai

tíáZ3 ■[íUe Fischer Albert
és Társa

^ cégnél szerezheti be §
a legolcsóbban. * 
Figyelni a címre! 1

® Gyári lerakat Cluj, Calea Regele Ferdinand 61. sx. | 
fi 'Melon 5—79 Gyártelep: Gherla |
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curis űvegesíszoiída és tükői-áruggár 
PÉCHY ÉS TÁRSA I ÄÄ,,*?*?* * bet<~ 4

I ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), | méretben és UjraiOllCSOrOZás c;| 
jpy\ STR. SAGUNA(KÁPUCINUS-U.)20 " mennyiségben! Kérjen árajánlatot

45, 60 és 90 HP. Predziös esZ*ergapadok WiAwch, vagy
berendezve. Csucstavolsag 1000-1200-1600 mm. Excenterprések kilengés 30 mm. Nyomóerő 8 fonna. 
Automobilalkatreszek mindenfele rendszerű személy- és teherautókhoz. Benzinmotoralkatrészek

mindenfele rendszerű benzinmotorokhoz

¥
uyartmányaink eredeti gyári árakon beszerezhetők az alábbi bizományi raktárakból:

A^m°bÍ és Gépkereskedelmi Vállalat, Strada Alexandrí No. b* 
BRASOVBAN : „Silvama“ Műszaki RT., Piata Boilor No. 7.

CERNAUTI - „Mecano“ S. A., Pia ja Unirei 9.
CLUJ: Blaga Emil, Piaja Stefan cel Mare 3.

LUGOJ: Schwäbische Zentralbank Filiale Lu<mj.
ORADEA-MARE i „Economia“ Ipari és Kereskedelmi R. T., Piafa Mihai Viteazuí No. 1. 

SATMA.R j Prmcz Testi/érek Vasöntöde és Gépgyár R. T.
1 fírtf Efdrt 0ky* gépészmérnök műszaki vállalata, Str. ?tefan Voda No. J/a. 

i IMISUARa : Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorovegasse No. 5.

A'yamtU- fa sjmaém Oe* m* Símtől,v k 4/jp, 'N&í\ id'?fpkh hL>jl/A' • w‘; •

jŰTlXül

Z, 1
/«í-ÍÖKSt i

kisáábíi
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x fcésirstei

1924

jagoá 
pavidovicJ 
került, mel 
uralkodó d
képes kod 
Két oldal 
dovics válJj 
szemben al 
és kiejteni 
Pasics állói 
a másik oil 
horvát ellel 
Pasics Bt n| 
Ba die csal, 
aknázója ésj 
kel.ebb Dal 
pozició veszi 
dicsék a pq 
lépésben ad 
felé, a megs 
szett nekik] 
olyan körmi 
volna, de cl 

Talán ezj 
lyek szertq 
összehozó 1 
arról is, — 
hogy a kij 
voltak épen 
mert a horxj 
szempontját] 
hét rvkoi sz] 
látni kormáij 
nak okozott 
javai az ur 
ieheo tehát i 
sokat a királ 
szláv ia élén, 
messzire mer 
hanem az ál 
Davidovicsna 
tével és a 
rekedt, vissz; 
hoz, a melyei 

David ovi- 
Pasics kezéb 
miniszter élne 
alakításra és 
mai páriáméi 
kell írnia az 
pártok zászla 
mással a szai 
az tlkövetkej 
és ezzel arrói 
tovább az or 
kivezető ut é 
Jugoszláviát 
deniitt krízis« 
denütt válsá 
mindenütt f'ei 
* forrás vize 
diet nyugodt, 
választások, 
mir denesetre 
Setében. Mi 

ropják
kivá; s:'t aít.

Luibach, nj
felkor indult 

Á(idsh- 

^^tra. Xógy
^krezuzódett. 
Unitban 
életét.
Sültek. 

ö^k fóbelőtte í j 
ti$itá8 követkéz*!


